

В диссертационный совет МГУ.08.01  
Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова

## ОТЗЫВ

официального оппонента  
доктора экономических наук, профессора  
Воейкова Михаила Илларионовича  
на диссертационную работу Гаджиевой Алисы Гаджиевны  
на тему: «Воспроизводственная роль сферы услуг в современной  
экономике»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область  
исследования — 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия:  
воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория  
"информационной", "постиндустриальной" экономики и "экономики,  
основанной на знаниях"; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых  
циклов и кризисов)

### *Актуальность.*

Рассматриваемая диссертация Гаджиевой А.Г. посвящена очень важной и сложной теме – воспроизводственной роли сфере услуг в современной экономике. Не секрет, что сфера услуг давно является камнем преткновения для экономической теории, что классического периода, что современного. Что считать услугой, каково место этой сферы в общей воспроизводственной

системе современной экономики – все это вопросы, вызывающие широкие дискуссии и, стало быть, требующие более пристального внимания со стороны экономической теории и политической экономии, прежде всего. Уже только по этому, диссертационное исследование Гаджиевой А.Г. представляется весьма актуальным, имеющее несомненную теоретическую ценность и практическое значение.

Кроме того, автор диссертации провел значительную работу по обобщению различных точек зрения представителей экономической науки по проблемам услуги и сферы услуг. Важно и интересно, что автор диссертации эволюцию различных концепций феномена услуги проследил в связи с развитием общественного производства и технологических укладов и показал, что в современной экономике сфера услуг выполняет не менее важные функции, чем сфера материального производства. Поэтому вполне доказанным представляется вывод автора, что со второй половины прошлого века в экономически развитых странах наблюдается тенденция сокращения доли производства товаров в ВВП и увеличение доли сферы услуг. Следует также отметить, что автор диссертации использовал большой статистический материал и представил ряд оригинальных расчетов, сделанных самостоятельно на основе методов межотраслевого баланса.

#### *Достоверность и новизна научных положений.*

Ряд положений диссертационного исследования отличаются несомненной новизной и достоверностью. Так, вполне можно согласиться с определением услуги, которое дает автор диссертации: «Услуга – это процесс деятельности людей, приносящий полезный эффект разной степени осязаемости, заключающийся в изменении качественного, пространственного или временного состояния предмета или человека непосредственно в процессе оказания услуги. Следовательно, отрасли сферы услуг – это отрасли полезной деятельности, а не примитивного обслуживания» (с. 63). Правда, последняя

фраза о «примитивном обслуживании» некорректна, ибо примитивное обслуживание может быть весьма полезным.

Можно положительно оценить вывод автора диссертации как новаторский и оригинальный, согласно которому оказание услуги состоит в изменении состояния предмета или человека «в трех ипостасях – качестве, пространстве и времени», что позволило автору сформулировать единый критерий отнесения различных видов деятельности к сфере услуг.

Важным и интересным представляется новаторское предложение автора диссертации по делению современной экономики не на три сектора, как принято до сих пор, а на четыре: производственный сектор, сектор услуг, сектор социальной сферы, сектор высоких технологий. Это действительно интересно и имеет большую теоретическую перспективу. Но при этом возникают вопросы. Так, во вторичный сектор (сектор услуг) автор включает развлечения, а культура как отрасль автором включается в третичный сектор (сектор социальной сферы). Но многие виды развлечений относятся к отраслям культурной деятельности (например, цирк или «театр кошек» Куклачева, который имеет самый высокий рейтинг среди московских театров). Но это замечание не носит принципиального характера, а лишь показывает важность и сложность авторского предложения и перспективы дальнейшей работы по этой проблеме.

#### *Замечания.*

Основное мое замечание относится к трактовке образования как услуги. С формальной точки зрения автор диссертации прав: образование можно относить к сфере услуг, что обычно так и делают. Но образование – это существенно больше, чем сфера услуг. Университет – это не парикмахерская. Образование – это формирование современного человека, интеллектуально и морально развитой личности, творца этого мира. Это новый тип производства. Автор диссертации права, когда образование, здравоохранение и культуру включила в третичный сектор (см. схему четырехсекторной модели

экономики), тем самым отделив эти сферы от собственно сектора услуг (торговля, ремонт, развлечения и пр.). Но тогда надо быть последовательным и для третичного сектора выработать новый термин обозначения и разработать иной понятийный аппарат. Возможно, это станет целью будущей работы автора.

Еще одно мелкое замечание. Автор правильно пишет, что до середины XX века сфера услуг основательно не изучалась экономической теорией и, как пишет автор, «полностью выпала из сферы общественного производства». Думается, здесь имеется неточность редакционного характера. Ибо сфера услуг из общественного производства никогда и никуда не выпадала. Эта сфера выпала из изучения, теоретического осмысления общественного производства.

Таким образом, диссертационная работа Гаджиевой Алисы Гаджиевны на тему: «Воспроизводственная роль сферы услуг в современной экономике», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования — 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория "информационной", "постиндустриальной" экономики и "экономики, основанной на знаниях"; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых циклов и кризисов) является законченным и самостоятельным исследованием сложной и актуальной теоретической проблемы роли сферы услуг в современной экономике.

Автореферат и опубликованные работы соискателя полностью отражают основное содержание диссертации.

Диссертационное исследование Гаджиевой Алисы Гаджиевны в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ (п. 8 Положения о порядке присуждения ученых степеней) и отвечает всем критериям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова», утвержденного ректором Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова 27 октября 2016 г., а ее автор, безусловно, заслуживает присвоения

искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования — 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория "информационной", "постиндустриальной" экономики и "экономики, основанной на знаниях"; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых циклов и кризисов).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий сектором  
политической экономии  
Центра методологических  
и историко-экономических исследований  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института экономики  
Российской академии наук



Воейков М. И.

*Подпись М.И. Воейкова удостоверено.*

Заместитель директора  
института по работе  
с персоналом

Н.Г.Кузнецова

Адрес: 117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32.

Тел.: 8 (499) 724-15-41

E-mail: [nm@inecon.ru](mailto:nm@inecon.ru)

«\_5\_» марта 2018 года